

知来处 明去处

体彩公益金在河南拥有“身份证”

在河南，各运动场馆、体育公园、健身中心、健身广场、健身步道以及体育赛事等，只要有体育彩票公益金的资助，必然会有体育彩票或铭牌或标语的宣传。这些铭牌与标语就是体彩公益金在河南响当当、人人皆知的“身份证”。

这张“身份证”由河南省体育局指导，经省体育局相关处室、体彩中心、各级体育部门、体彩公益金使用单位联手制办。有了它，体彩人、体彩公益金的贡献者及受益者的心都踏实了许多，也明亮了许多。



受益者知其来处

感恩之心人皆有之。每位享受着或免费或低收费的体育场馆、健身器材、体育赛事的受益者，应该都期望知道这些惠民福利的源头来自哪，从而明白该感谢谁，河南给体彩公益金制办“身份证”的做法则刚好满足了人们的这部分需求。

在“发现身边的公益”之中央媒体团探访优秀公益金项目河南站座谈会上，雅典奥运会男子步枪3x40项目冠军、现河南省社会体育事务中心书记贾占波讲到，运动员出身的他，就是体彩公益金的受益者。曾经的训练场馆、训练经费以及无数次征战的经费，都离不开体彩公益金的大力资助。“我能摘取金牌自然有体彩公益金的功劳，因此宣传好体彩公益金义不容辞。”

目前，他所任职的社体中心是省体育局系统主要开展全民健身活动的单位，平均每年组织开展100多项丰富多彩的赛事及培训活动，资金主要来源还是体彩公益金。因此，他们在赛事活动开展过程中很注重对体彩公益金的宣传，只要是由中心主办的、体彩公益金支持的赛事活动，赛事名称前都会冠以“中国体育彩票”，赛事背景板、秩序册、成绩册及相关物料都会加上体彩的logo；对外合作或有其他冠名的赛事，原则上也会以“中国体育彩票——xx杯”的形式出现；由其他社会力量支持的赛事，社体中心也会积极建议将省体彩中心作为协办或支持单位。

“可以说，体彩公益金就是社体赛事的血液。我们利用一切可以利用的机会宣传中国体育彩票，传播体彩公益金‘来自于民，用之于民’的理念，就是为了帮助群众更深入地了解体彩，了解这项公益事业。”贾占波说。

购彩者明其去处

河南省体育彩票管理中心主任王海新介绍，2019年5月14日，中国体育彩票在河南省的历史发行总量突破1000亿元，累计筹集体育彩票公益金超过267亿元。

那么，这些由千千万万个购彩者一点一滴积攒起来的公益金，究竟去了哪里，用到何处，正是众多购彩者关心的问题。河南为体彩公益金制办“身份证”就是对购彩者这些疑问的回答，是给购彩者的交代，也体现了对购彩者的尊重。

体彩人因其自豪

处处能看到体彩公益金闪亮的“身份证”，对于体彩从业者而言，无疑是莫大的心理安慰，能帮助他们认识到自身工作的巨大价值，从而提升工作自豪感。

体彩公益金为河南省群众体育事业大力发展提供了有力的保障作用。河南省体育局群体处副处长曲哲提供了一组数据，截至目前，河南省各类体育场地达到21.4万个，城市社区体育健身设施覆盖率达到90%，在全省初步建成15分钟

河南省体育局办公室调研员李惠介绍，2013年河南省印发了《河南省体育彩票公益金宣传管理暂行办法》，对全省体育系统体彩资助的项目的宣传提出具体要求，提升体彩公益金宣传的标准化与统一化。国家体育总局于2014年、2018年分别下发《体育彩票公益金资助项目管理办法》与《体育彩票公益金资助项目宣传管理办法》后，河南省及时学习，进一步强化规范体彩公益金宣传。

首先，加强与电台、电视台、

报纸、官方网站等各类媒体合作，搭建宣传平台，将体彩公益金宣传与各资助项目活动宣传结合在一起，强化体彩公益金的社会属性和公益属性。其次，挖掘内部宣传潜力，加强体彩公益金及体彩产品知识宣传，在省体育局官方网站、河南体育手机报、河南体育微信公众号上及时发布工作信息。同时，在全省体育系统宣传干部培训班上增加两种形式，一是全省体育系统培训班与体彩宣传人员同时授课、听课；二是在全省体育系统培训

班邀请体彩中心主要领导授课，讲授体彩公益金的分配、使用与作用，解读《体育彩票公益金资助项目宣传管理办法》。另外，组织体育+体彩的宣传研讨会、座谈会，共同研讨如何宣传好体彩公益金，宣传好体彩。

通过这些措施，提升了体育系统宣传干部对体彩公益金重要作用的认识，增强了宣传主动性、积极性，丰富了宣传方法和手段，提高了宣传的标准性和规范性，也逐步增强了群众对体彩公益金价值的认同。

公益金的宣传和推广。

目前，全省建成的所有户外全民健身设施都有体育彩票捐赠标识；全省社会体育指导员配发的服装也有明显的体育彩票标识；每年对省级重点全民健身赛事活动，如万村千乡农民篮球赛、环中原自行车公开赛、乒动中原乒乓球大众公开赛、三山同登群众健身登山活动等，全部用中国体育彩票冠名。尤其在去年的第十三届河南省运动会上，更是大力宣传体育彩票，

所有群众比赛项目都有中国体育彩票冠名。

河南省体育局副局长、党组成员黄家明说，河南体育人与体彩人通过各种努力，积极宣传体育彩票的公益性和体彩公益金在河南省体育事业发展中的积极作用，是为了促进体育彩票工作高质量发展。而河南人民也接住了这份努力，2018年河南体彩实现了年销量超过182亿元、年筹集公益金超过43亿元的历史新高。（王红亮）



河南省体育局副局长、党组成员黄家明，河南省体育局办公室调研员李惠，河南省体育局群体处副处长曲哲，河南省体育彩票管理中心主任王海新，河南省社会体育事务中心书记贾占波（从左至右）分别讲述了体彩公益金对于群众体育和竞技体育的支持